

弥蒙高铁通车：“三线交汇”折射西南新变

新市民住上“保障房”

新华社昆明电(记者李银、吉哲鹏、丁怡全)12月16日上午,一列白色“子弹头”停靠在云南红河哈尼族彝族自治州蒙自市红河站5号站台边,旅客脸上洋溢着笑容,纷纷与和谐号动车合影。9时40分,动车驶离红河站,标志着全长106公里的弥勒至蒙自高铁正式开通运营。

蒙自圆了“高铁梦”,折射出从米轨到高铁的中国铁路百年巨变。100多年前,中国西南城市蒙自就与铁路结下了不解之缘。1910年,滇越铁路昆明至河口段建成通车,轨距仅一米的火车穿红河州而过,蒙自有米轨。时间飞逝,米轨逐渐无法满足发展需要,2013年,玉河铁路(云南玉溪至红河)建成通车,轨距1435毫米的准轨铁路拓宽了蒙自的发展空间。

如今,弥蒙高铁、玉河铁路、滇越铁路在蒙自市雨过铺街道新乐村立体交汇。从空中俯瞰,三条铁路线上交下,构成一个镶嵌在沃野、村庄之间的“铁三角”——最上面是玉河铁路,中间是弥蒙高铁,最下面是滇越铁路。

“铁三角”见证了中国西南铁路的发展,改变了地险路狭、人难马行的窘境,向着“通江达海、连接周边”方向昂扬奋进。云南省交通运输厅统计显示,1949年,云南铁路通车里程仅600多公里,如今已突破5000公里。

“弥蒙高铁时速250公里,从昆明南站至红河站最快仅需69分钟。”中国铁路昆明局集团客运部副主任石良说,弥蒙高铁是滇



▲这是12月16日拍摄的红河站候车厅。当日,弥勒至蒙自高速铁路开通运营。

新华社记者王冠森摄

中、滇东南两大城市群间便捷的旅客运输通道,将对加快沿线城镇化进程、推进旅游资源

开发及少数民族地区乡村振兴起到积极作用。

湖南：实招、硬招助力农民工兑现工资

新华社长沙12月18日电(记者谢樱)“30万元工资已经结清了,我们有钱回家过年了!”来自云南省昭通市镇雄县的农民工朱家华近日将这一好消息告诉了13名工友,大家都很开心。他说:“我们来湖南湘江永县修路,工程9月底就完工了,但包工头一直不兑现工资。没想到求助江永县人社局劳动保障监察之后,3天就拿回了工钱。”

近年来,湖南将保障农民工工资支付作为重要民生工作常抓不懈。湖南今年前三季度人社部门共立案查处及协调处置欠薪案件9595起,已为7.28万名劳动者追回工资待

遇9.7亿元。

为根治拖欠农民工工资问题,长沙市望城区启用劳动保障监察调查询问室,配备电脑、高清监控、录音设备等,用于案件办理过程中对当事人以及相关人员进行调查。“以前,案件调查询问一般去项目工地或企业进行,无法很好地留存调查过程影像,当事人也感受不到执法工作的严肃性、规范性。”望城区劳动监察大队队长宁浩介绍,如今在询问室进行调查询问,全程录音录像,既能对当事人形成心理威慑,提高询问笔录的真实性和有效性,又能有效监督和纠正执法过程中存在的违

纪违规现象。

湖南通过信息技术手段助力农民工维护合法权益。在拥有530多万用户的智慧人社App上,湖南省人社厅设立了“拖欠工资反映”渠道,用户只需轻轻一点,即可反映欠薪线索,实现指尖上的维权。

湖南还全力推进农民工工资保证金线上监管服务,实时监控工资保证金的账户开立、撤销以及资金变化情况,打造集服务、监管、预警、处置为一体的新机制,既有利于保障农民工合法权益,减轻企业负担,又有利于规范资金监管和保证资金安全。

甘肃天水：巾帼调解队助力社区化解纠纷

新华社兰州12月17日电(记者王紫轩)甘肃省天水市麦积区天河社区有一群特殊的“娘子军”,她们穿梭在大街小巷,凭着对民情社情的熟悉和一颗热心,把家长里短的烦心事化解在“萌芽”中。随着一桩桩事件被解决,居民们的信心靠得更近了。

天河社区位于麦积区老城区,老年人多、下岗人员多,矛盾纠纷多发。2018年,天河社区在当地政法委、妇联等单位的支持下成立巾帼调解队,借助女性细致、耐心、善于沟通的特点,探索矛盾多元化化解新方式。

“我们是公益调解队,13个队员里除了妇联干部、社区妇女主任、女法官外,其他大多是社区的热心人。”巾帼调解队队长刘菁说,邻里、家庭矛盾往往当局者迷,调解队员既是局外人,又是自己人,容易理解、把握对

方的思维习惯,帮助当事双方寻求最优解。

去年,社区一位老人的子女们因陪护问题出现矛盾,各执己见,吵得不可开交。队员们拉开他们“逐个击破”,基于当地风俗习惯,从性别、能力大小、长幼顺序、遗产分配等方面入手,最终以“子欲养而亲不待”的亲情孝道观念化开各自心结,子女们没了计较,老人也自此舒心安养。

“调解队成立以来,我们一共化解矛盾纠纷38起。”谈到秘诀,刘菁直指女性力量:“我们大多是40岁左右的女性,共情能力强,能捕捉到当事人细腻、微小的情感信息,引导对方敞开心扉。”

天河社区党委书记赵小玲告诉记者,为提升调解成功率,社区多次举办业务培训观摩活动,队员们也养成了请教律师、自学法律知识的好习惯。

调解工作需付出大量精力,调解队员们在奉献的同时,也收获了自己的价值。裴爱红是一名家庭主妇,也是队里随叫随到的“热心肠”。为了方便调解,经常顾不上做饭和吃饭。“调解是很有价值感、成就感的事,也让我对生活态度更加豁达。”裴爱红说。

党的二十大报告中指出:“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。”“巾帼调解队是群众参与多元化解矛盾纠纷的尝试,它能帮助社区更加和谐稳定。”麦积区区委常委、政法委书记李东海说。

记者从当地了解到,近年来,天水市着力建设各类人民调解委员会、个人调解室、品牌调解委员会,人民调解员超过10万人,累计排查化解各类矛盾纠纷超过15万起,调解率达98%以上。

“桂中宝地”建起“数字新农村”

在素有“桂中宝地”之称的广西来宾市兴宾区,凤凰镇富尧村一处甘蔗种植现代化示范区内,一望无际的甘蔗郁郁葱葱,呈现出一幅碧海泛碧波的美丽景象。在不远处的智慧甘蔗控制中心,工作人员正在屏幕上监测着甘蔗的生长情况。

示范区负责人莫大强一边演示一边说:“工作人员发现地里甘蔗缺水,就会启动水肥药一体智能化灌溉系统,与以前相比,既省时又省力。”

这仅是兴宾区“数字新农村”的一角。2021年2月成为自治区数字乡村试点以来,兴宾区打造数字乡村示范带,推进乡村数智化工程,将数字技术与农业生产、经营、管理、服务等深度融合,有效提升了村民获得感、幸福感、安全感。

沿着一条蜿蜒曲折的山路,记者驱车来到凤凰河工厂化水产良种繁育基地。基地负责人张军昌回忆:“以前,为控制气候变化对

水产养殖繁育带来的影响,工人用水管直接冲水供水,每2至4个小时拿试纸人工测水质,既费时又费力。”

今年引进工厂化循环水养殖系统后,基地实现了水产养殖优质化、智能化发展。“现在,一台氧气设备就可实现鱼池供氧,鱼池内的监测传感器实时传回水质数据,节省了大量人力物力。相同规模下,传统养殖大概要12至15人,而基地只要5至6人。”据张军昌介绍,与传统养殖相比,循环水养殖生产每单位水产品能节约90%至99%的水、99%的土地。

随后,记者来到兴宾区数字乡村示范点建设项目——万亩澳洲坚果基地。虽然是初冬,漫山遍野的澳洲坚果树依然满目苍翠。走进坚果园控制室,基地负责人王斌正在通过屏幕监控坚果园安防情况,并查看采摘工人的工作情况。

据王斌介绍,2021年兴宾区委网信办

联合相关企业在基地建设5G智慧信息化管理系统,已投入230多万元,搭建起近500个监控点位。工作人员可通过手机APP实时查询坚果基地环境要素和作物长势,实现对土壤、树叶、果实的全方位监测。“基地占地13500多亩,依靠数字化技术,管理人员已从以前的60人降至10人,每年可节省管理成本100多万元。”

万物互联,聚拢来是“势”,摊开来是“时”。在兴宾区,新希望凤凰4500头GGGP生猪项目投产,新三智慧农业小平阳示范项目已开工,南方电网来宾市供电局数字电网加紧建设,五山镇“5G+云旅游”兴起……数字乡村建设正遍地开花。

“数字化、智能化,不仅为乡村治理带来新模式,更通过赋能乡村特色产业发展为乡村振兴增添新活力。”兴宾区委书记周灵说。

(本报记者林凡诗)

德州德城区：靶向发力探索市场化引才新路径

在山东省德州市鑫华润科技股份有限公司的研发实验室,作为企业聘任的高级顾问,欧洲科学院院士、英国皇家化学会会士孙文华研究员正通过视频会议,与企业研发人员沟通乙烯聚合新工艺制备、高性能聚乙烯及其鞋底新材料应用问题,他们在遴选适合鞋底应用树脂及对EVA(乙烯-醋酸乙烯共聚物)主材性能提升方面已实现重大突破。

孙文华是德州德城区引进的“假日专家”代表之一。近年来,德城区坚持“不求所有、但求所用”柔性引才模式,深入实施“假日专家”工程,借助市区两级政策红利,充分激发中介机构、社会力量招才引智积极性,帮助企业、教科文卫等单位从市外引进高层次人才,变“引才”为“借智”,促进创新资源、智力因素聚集。

在日前举行的第十四届中国国际航空航空博览会上,山东科奇航空科技有限公司创始人金嘉豪介绍了一款研发中的载人版电动飞行器。作为土生土长的德州人,金嘉豪从俄罗斯一所航空航天大学的飞行器设计与制造专业毕业后,通过德城区优秀青年人才回引,回到家乡创办了这家科技公司,潜心研究通用航空技术,目前已初见成果。

围绕国家轻量化材料成形技术及装备创新中心德州分中心,德城区打造1000亩复合材料垂直生态产业园,推进德城区京津冀产业承接示范区、新旧动能转换产业园建设,助力各类人才精准落地发展。同时,鼓励社会资本打造更具活力的人才集聚平台,吸引7.8亿元资金建设创新创业孵化基地3个、研发中心1个,加速创新企业孵化发展。

德城区还探索优秀硕博人才引进服务外包,联动开展“百企校园行”“直播带岗”等招聘活动,目前已鉴定高级技能人才1857人。借助市场化引才,德城区已逐渐形成人才汇聚的创新“强磁场”。(本报记者王志)

草莓之乡“共富工坊”

▲近年来,浙江省建德市乾潭镇以党建引领打造草莓产业“共富工坊”,建成共同富裕草莓标准地项目,由党员志愿者和草莓种植大户牵头指导低收入农户种植草莓,带动农户增收。新华社记者徐景摄

